



## **ВОСПИТАНИЕ МАЛЬЧИКА: «В тепличных условиях мальчик гибнет как мужчина»**

*Елисеева Н.В.  
педагог-психолог*

Воспитать настоящего мужчину сложнее, чем вырастить настоящую женщину, убеждены психологи. Мальчики от природы более уязвимы, чем девочки. К тому же понятие мужественности за последние десятилетия сильно изменилось.

Хорошо, если в семье, где растет малыш, работающие родители не делят домашние обязанности, а выполняют по принципу «кто сейчас свободен». При этом мама не забывает подчеркивать авторитет отца, а папа ежедневно играет с сыном в «рыцарство»: мол, «мы с тобой - мужчины, а мама - девочка».

### **СОВЕТЫ МАМАМ**

- Не скупитесь на ласку по отношению к маленькому сыну, не бойтесь вырастить неженку или пробудить раннюю сексуальность. Наоборот: вы моделируете нормальные взаимоотношения между мужчиной и женщиной, в основе которых любовь.

- Не пренебрегайте мужественностью сына в любом его возрасте, разыгрывайте перед ним свою «слабость и незащитность». Даже годовалый джентльмен способен поднести маме книгу, пододвинуть стул.

- Было бы ошибкой требовать от мальчика беспрекословного послушания и аккуратности. Мальчишки входят в этот мир, чтобы его изменить. Тут уж не до белой рубашки. Но для этого юному

«революционеру» надо уметь проявлять инициативу и отстаивать свое мнение.

- Не опекайте чересчур. Пусть парень трогает горячее, носится сломя голову, семь раз отрезает и прочие, под вашим контролем, «безобразия вытворяет» .

- Не браните за все подряд.

- Если в доме одни женщины, отдайте мальчика в спортивную секцию или кружок, где занятия ведет мужчина. У ребенка перед глазами должен быть тип мужского поведения.

### **ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ**

- Мальчиков в 4 раза чаще наказывают, чем девочек, и в 2 раза меньше хвалят.

- Среди мальчишек вдвое больше невротиков.

- Самооценка у мальчиков значительно ниже, чем у девочек.

- Неполные семьи сильнее «бьют» по мальчикам. Мальчишки, выросшие без матери или без отца, чувствуют себя одинокими, незащищенными, агрессивными гораздо чаще, чем девочки в такой же ситуации. Среди малолетних преступников 95% - мальчики, которых воспитывала одна мама.

(По данным Института возрастной физиологии детей и подростков РАО)

### **СОВЕТЫ ПАПАМ**

- Не стыдите маленького сына за слезы. Настоящая мужественность воспитывается иначе. Например, если вы вместе принесете с рынка картошки (три картофелины и карапуз дотащит), или вдвоем вобьете нужный гвоздь в стену, или на пару займетесь спортом.

- Не говорите на языке силы, «как мужчина с женщиной», не применяйте физические наказания. Насилие чревато озлобленностью. А лучше купите щенка (рыбок, черепаху - все равно кого), чтобы ваш «сильный» сын ухаживал за кем-то «слабым».

- Чаще хвалите наследника.

**Как растить настоящего мужчину? Когда рождается рыцарь?**

...По лугу прогуливается молодая мама с двухлетним мальчиком. Карапуз отважно и сосредоточенно шагает, преодолевая высокую траву, а мама идет сзади, ахает, что ему трудно, и порывается взять его на руки.

...А вот по гладкой и ровной дорожке бежит мальчуган. Вслед — крик мамы: «Павлик, не бегай! Споткнешься и упадешь!»

Можно пытаться не пускаться, можно смириться, однако приходится, и разбираться в причинах, это породивших. Безусловно, здесь присутствует вызов. Но кроме этого — формы компенсаторного самоутверждения. У мальчишек, а потом юношей, мужчин не удовлетворяется биологическая потребность в опасностях, риске. Мальчику сызмальства нужны борьба, препятствия, физические и моральные тяготы. Без них он, в отличие от женщины, разлагается. Ведь мужчина самой природой ориентирован на поиск, связанный с риском. Отсутствие истинно мужских качеств некоторых ребят — прямое следствие запретов бегать по тропинке. Можно предвидеть, как мама карапуза, выгуливающая его на лугу, лет через десять будет ругать сына за то, что он пасует перед трудной задачкой, бежит сразу к родителям за помощью.

Именно трудности, лишения, опасности, порой нечеловеческие усилия, даже страдания сделали нас людьми, создали тот образ истинного мужчины, о котором сейчас мечтают многие женщины. На всех этапах эволюции в природе идет естественный отбор. Никто его не отменял и сейчас, несмотря на успехи медицины. Природа «коварна», подстерегает нас новыми испытаниями, где мы их не ждем. Выживает тот, кто приспособился к более трудным условиям, преодолевал что-то. Кому было легко, у того ослабевают адаптационные свойства. При тяжелом испытании, осложнении он погибнет скорее.

«Все таинственное привлекает детей к себе, — писал русский философ В. Зеньковский, — на лице их написано напряжение, а в то же время запрещенное, опасное тянет к себе: им и страшно, и в то же время приятно. На этом пути развиваются у детей смелость, творческая уверенность в себе, героические порывы... Грустно глядеть на тех детей, желания и чувства которых никогда не «перелетают за частокол», воздвигнутый средой в виде правил, советов и запрещений».

Желание и умение играть, соревноваться, дух соперничества — все мужские качества. Потому что склонность к игре сродни способности рожать идеи. Одни умеют и любят играть и в преклонном возрасте, а другие теряют интерес к игре чуть ли не дошкольниками. И вот смотришь: живут и

ходят... вернее, существуют и бродят по земле юные расчетливые «старички», которых ничего не интересует. А начинаются эти старички тогда, когда «заботливые» мамы не пускают своих сыновей в легкие походы, не дают шагать по траве, бегать по тропинкам, лазать по деревьям.

**Источник:** <http://www.overcoming-x.ru/forum/archive/index.php/t-1233.html>  
«Неуправляемые подростки». авт. Алексей БУЛГАКОВ, психолог